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Μοντέρνοι Καιροί: Κριτικός γραμματισμός στη ∆ευτεροβάθμια 
Εκπαίδευση μέσω κινηματογραφικής ταινίας 

 
Αθανασία Αγγέλη 

Φιλόλογος, M.Ed., Υποψ. ∆ιδάκτορας Ε.Α.Π. 
8aggeli@gmail.com 

 
 

Περίληψη 
O κριτικός γραμματισμός, σύμφωνα με τον προκρινόμενο μεταξύ των ποικίλων ορισμών 
του, στοχεύει στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης εστιάζοντας στα κείμενα ως μέσα 
ιδεολογικής κατασκευής του κόσμου. Ο κινηματογράφος, πάλι, πολυσύνθετο πολιτισμικό 
προϊόν και κατ’ εξοχήν πολυτροπικό κείμενο, όπως συμφωνούν οι ειδικοί δεν αντανακλά 
την πραγματικότητα, αλλά τη διαμορφώνει. Μ’ αυτό το σκεπτικό, η ταινία του Τσ. Τσάπλιν, 
‘Μοντέρνοι Καιροί’ (1936),εκτιμάται ότι μπορεί να αξιοποιηθεί ως εκπαιδευτικό εργαλείο 
κριτικού γραμματισμού, προκειμένου οι μαθητές να απολαύσουν την αισθητική αξία της 
και να προσεγγίσουν μέσω αυτής κριτικά το θέμα της σημασίας της εργασίας στη ζωή του 
ανθρώπου, όπως αυτό περιλαμβάνεται στην αντίστοιχη ενότητα της Έκφρασης-Έκθεσης 
της Β΄ Λυκείου. Στο συγκεκριμένο ∆ιδακτικό Σενάριο, λοιπόν, περιγράφονται αναλυτικά οι 
στόχοι, το θεωρητικό υπόβαθρο, τα προτεινόμενα διδακτικά βήματα και η αξιολόγησή 
τους.  
Λέξεις-Κλειδιά: κινηματογράφος, κριτικός γραμματισμός, δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 
έκφραση-έκθεση, εργασία 
 
Abstract 
Critical literacy, for the purposes of this article, is aiming at the development of critical 
thinking focusing on texts as means of ideological construction of the reality. Cinema, on the 
other hand, a multi-functional cultural product and multimodal text, as experts agree, does 
not reflect, but constructs reality. In this premise, the film of Ch. Chaplin, ''Modern Times '' 
(1936), is estimated that can be used as an educational tool of critical literacy in order for 
students to enjoy its aesthetic value and, through it, to reach out critically the importance of 
work in human life; subject which is included in the corresponding section of the language 
course in the 2nd Class of Lyceum. Therefore, in this particular Teaching Scenario, the 
objectives, the theoretical background, the featured instructional steps and their evaluationare 
described in detail. 
Keywords: cinema, critical literacy, secondary education, language course, work 
 
 
Εισαγωγή 
Το συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο εστιάζει στη θεματική ενότητα «Εργασία», που 
περιλαμβάνεται στο γλωσσικό μάθημα ‘Έκφραση-Έκθεση της Β΄ Λυκείου (Τσολάκης, 
κ.ά, 2012: 95-103) (Εικ.1), ενώ με τις αναγκαίες τροποποιήσεις θα μπορούσε να 
αξιοποιηθεί και στην αντίστοιχη ενότητα της Β΄ Γυμνασίου (Γαβριηλίδου κ.ά.). Η 
επικαιρότητα και η ηλικία των μαθητών κάνει καίρια την επεξεργασία του θέματος 
που για μεθοδολογικούς λόγους ορίζεται σ’ αυτήν τη φάση ως «η σημασία της 
εργασίας στη ζωή του ανθρώπου», ενώ είναι προφανής η ανάγκη 
επαναπροσδιορισμού του βάσει του αυθεντικού προβληματισμού που θα 
διατυπώσουν οι ίδιοι οι μαθητές. Έτσι, στο πλαίσιο των ∆ραστηριοτήτων 
Παραγωγής Λόγου, προκρίνεται η αξιοποίηση της κινηματογραφικής ταινίας 
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σημειωτικούς τρόπους (π.χ. γλωσσικό, οπτικό, ηχητικό).Να αναπτύξουν κριτική 
γλωσσική επίγνωση και, τελικά, κριτική επικοινωνιακή ικανότητα. 
στ. Να χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά τον λόγο (προφορικό και γραπτό) ως 
μέσο ανταλλαγής και διαπραγμάτευσης γνώσεων, στάσεων, ιδεολογίας, με 
σεβασμό στην προσωπικότητα των συνομιλητών/-τριών τους και ως εργαλείο 
(ανα-)στοχασμού και ανάπτυξης μεταγνωστικών ικανοτήτων.  
ζ. Τέλος, συμμετέχοντας ενεργά στη συγκεκριμένη μαθησιακή διεργασία, να 
διευρύνουν τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονται τις ποικίλες επικοινωνιακές 
μορφές (ως φορείς κουλτούρας και συμπεριφοράς διαφορετικής, αλλά σεβαστής), 
τον εαυτό τους και τον κόσμο και να ενδυναμωθούνως ενεργά πολιτικά και ηθικά 
υποκείμενα. 

Όπως φαίνεται και από τους στόχους του, το συγκεκριμένο διδακτικό 
σενάριο αρθρώνεται γύρω από τον κριτικό γραμματισμό στην εκπαίδευση, με την 
αξιοποίηση της κινηματογραφικής ταινίας ως διδακτικού εργαλείου.  

Η κινηματογραφική ταινία εκλαμβάνεται ως ‘κείμενο’, αφού «συνήθως 
ένας και μόνο σημειακός φορέας (σημαίνον/έκφραση/μορφή) μεταφέρει πολλά 
συνυφασμένα περιεχόμενα και, επομένως, αυτό που συνήθως αποκαλείται 
‘μήνυμα’ είναι στην πραγματικότητα ένα ‘κείμενο’, του οποίου το περιεχόμενο είναι 
ένας πολύπτυχος λόγος», ενώ ‘λεγόμενο’ είναι κάθε παραγωγή σημείων που 
αποσκοπεί σε κάποια επικοινωνία (Έκο,1994:96). 

Οι πολυγραμματισμοί, ως έννοια, συμπυκνώνουν την ανάγκη να είναι οι 
μαθητές σε θέση να καταλαβαίνουν τις διαφορές των προτύπων νοηματοδότησης 
που παράγονται στα διαφορετικά πλαίσια επικοινωνίας και στις ποικίλες 
κοινωνικοπολιτισμικές συνθήκες. Περιλαμβάνουν, άλλωστε, και την πολυτροπική 
παραγωγή νοήματος (:γραπτοί γλωσσικοί κώδικες νοηματοδότησης 
διασυνδέονται ή/και εναλλάσσονται ακόμα και ‘συναισθητικά’ με προφορικούς, 
οπτικούς, ηχητικούς, σωματικούς, απτικούς και χωροαντιληπτικούς) και με τη 
βοήθεια των οπτικοακουστικών μέσων (Cope & Kalantzis, 2009). 

Ωστόσο, για να αποφευχθεί η πιθανή μηχανιστική επεξεργασία και η 
ανάπτυξη μόνο τεχνοκρατικά μετρήσιμων και αξιοποιήσιμων ικανοτήτων 
επικοινωνίας, χρειάζεται η ενασχόληση με τα κείμενα να στοχεύει -πέρα απ’ τον 
λειτουργικό γραμματισμό- στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης απέναντί τους, 
εστιάζοντας σ’ αυτά ως μέσα ιδεολογικής κατασκευής του κόσμου, με έμφαση στον 
λόγο, στο περιεχόμενο και στις αναπαραστάσεις που αυτός κατασκευάζει (Στάμου 
κ.ά., 2016). Χρειάζεται, δηλαδή, μετάβαση από τον πολιτισμικό στον κριτικό 
γραμματισμό, ο οποίος -σ’ αυτόν τον ορισμό του (Alvermann, & Hagood, 2000)- 
έχει ως αφετηρία τις ανάγκες των ιδίων των εκπαιδευομένων στην καθημερινή 
τους ζωή και με κριτικό αναστοχασμό, αυτοαντίληψη και μετασχηματιστική δράση 
σε συλλογικό πλαίσιο στοχεύει στην ‘ενδυνάμωσή’ τους, στη μορφωτική και 
κοινωνική χειραφέτησής τους (MacLaren, 2010; Φρέιρε, 1974). 

Όμως, για αποτελεσματική συμμετοχή στα κοινά και για περισσότερη 
δημοκρατία απαραίτητη προϋπόθεση είναι η κριτική γλωσσική επίγνωση 
(Fairclough, 2001). Αυτή στηρίζεται στην ‘κριτική ανάλυση λόγου’ που στοχεύει 
στην ανίχνευση όχι μόνο αυτών που δηλώνονται φανερά (και θα μπορούσε να 
γίνει και με ανάλυση περιεχομένου), αλλά κυρίως όσων έχουν ήδη ‘ειπωθεί’ αλλού 
και θεωρούνται δεδομένα. Μέσα από τρισδιάστατη ανάλυση και πρόσληψη του 
λόγου (ως προς: α)το κείµενο καθαυτό, β)τις πρακτικές του λόγου και γ)το 
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ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο και τις επικοινωνιακές πρακτικές στις οποίες 
στηρίζεται το κείµενο), επιδιώκεται να διαφανεί ότι οι κειμενικές επιλογές και οι 
γλωσσικές συμβάσεις και πρακτικές δεν είναι τυπολογικά σταθερές και 
αναλλοίωτες κατηγορίες, αλλά συνδέονται υπόρρητα με τις σχέσεις εξουσίας και 
ελέγχου που παγιώνει ή αναπαράγει το κείμενο και μετασχηματίζονται ιστορικά 
και συγχρονικά ανάλογα με τις επικοινωνιακές ανάγκες της κοινότητας και τις 
οικονομικές, πολιτικές και πολιτισμικές αλλαγές (Fairclough, 2001; Στάμου κ.ά., 
2016: 166-169). Άλλωστε, και η σημασία του κειμένου είναι ένα συνεχές που στις 
πολλαπλές του αναγνώσεις τροποποιείται με κάθε ερμηνεία του, ανάλογα προς το 
κάθε υποκείμενό της και, συχνά, ανεξάρτητα από την ατομική πρόθεση του 
δημιουργού (Έκο, 1994; Woolen, 1972). Και, όπως ακριβώς το κείμενο -ως 
επικοινωνιακό γεγονός το ίδιο- διαμορφώνεται από τις άμεσες συνθήκες 
παραγωγής και ερμηνείας του, αλλά και από τις ευρύτερες κοινωνικές και 
πολιτισμικές παραδοχές, έτσι και μια εικόνα, για να μοιάζει με το αντικείμενο που 
αναπαριστά, απαιτείται μακροχρόνια (κοινωνική) εκπαίδευση (Έκο, 1994). Το ίδιο 
και στην περίπτωση του κινηματογράφου, που «δεν δείχνει το ‘πραγματικό’, αλλά 
θραύσματά του, τα οποία δέχεται και αναγνωρίζει το κοινό», αφού ως τέχνη «δεν 
αναπαράγει το ορατό, αλλά καθιστά κάτι ορατό» (Λυδάκη, 2009: 78). 

Έτσι, στο πλαίσιο του κριτικού γραμματισμού και με στόχο την ανάπτυξη της 
κριτικής επικοινωνιακής ικανότητας των εκπαιδευομένων και τη διαμόρφωση 
κοινωνικών υποκειμένων που ρωτούν, αμφισβητούν, ερευνούν και θέλουν να 
φωτίσουν την ίδια τη ζωή τους (Φρέιρε, 1974; Fairclough, 2001), προωθείται η 
‘ανάγνωση’, η εξέταση κι η κατανόηση του κειμένου σε διάλογο μαζί του με 
ερωτήματα του τύπου: Για ποιον λόγο/σκοπό έχει φτιαχτεί; Ποιου τα συμφέροντα 
εξυπηρετεί ή/& υπονομεύει; Θα μπορούσε να φτιαχτεί με διαφορετικό τρόπο ή να 
έχει διαφορετική λειτουργία;. Επίσης, αξιοποιείται η συγκριτική επεξεργασία 
κειμένων με ευρύ φάσμα επικοινωνιακών περιστάσεων και με ποικίλους 
σημειωτικούς τρόπους (όπως της κινηματογραφικής ταινίας), σε πολυμορφικά και 
πολυπολιτισμικά κοινωνικά περιβάλλοντα (Cope & Kalantzis, 2009; Στάμου κ.ά., 
2016). 

Σε κάθε περίπτωση, επειδή ακριβώς δεν λησμονείται η πρωτίστως 
καλλιτεχνική αξία της κινηματογραφικής ταινίας, η κριτική ανάλυση συνδυάζεται 
με την αισθητική απόλαυση που αυτή προσφέρει, σε πλαίσιο ‘πολιτισμικής 
κατανόησης’ και σαφώς υιοθετώντας το μοντέλο του ‘τρίτου χώρου’ ως 
σύζευξης του σχολικού με τους εξωσχολικούς γραμματισμούς των μαθητών και 
στον αντίποδα του επωνομαζόμενου από τον Buckingham ως ‘μοντέλου 
εμβολιασμού’, κατά το οποίο η εκπαίδευση στα μμε λειτουργεί ως ασπίδα 
προστασίας από τις ‘αρνητικές’ επιδράσεις τους στους μαθητές (Στάμου κ.ά., 2016: 
19-22; Buckingham, 1996, 2003). 
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τεχνική να κατευθύνει την προσοχή, να αποσαφηνίσει, να τονίσει νοήματα και να 
προκαλέσει συναισθηματική ανταπόκριση. Παράλληλα, η δραστηριότητα αυτή 
επιτρέπει να διερευνηθεί το πώς ερμηνεύεται από τους μαθητές η 
κινηματογραφική γλώσσα (Arnheim, et.al., 1996),με την οποία έχουν ήδη έρθει σε 
επαφή στην Υποχρεωτική Εκπαίδευση (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2011β). Αν αυτό 
δεν ισχύει, η δραστηριότητα αξιοποιείται ως εργαλείο διάγνωσης εκπαιδευτικών 
αναγκών για περαιτέρω επεξεργασία. Άλλωστε, προεκτείνεται στο επόμενο (3ο) 
στάδιο. 
 
(3ο) Κριτική ερμηνεία της ταινίας 
Στη φάση αυτή γίνεται η κριτική ερμηνεία του φιλμικού κειμένου βάσει της ένταξής 
του στο επίκαιρο επικοινωνιακό πλαίσιο και στο ευρύτερο κοινωνικό-ιδεολογικό 
περιβάλλον. Οι μαθητές διερευνούν μεταξύ τους (προφορικά ή με τη χρήση ΤΠΕ) 
τις προσωπικές τους αξιολογήσεις/στάσεις, αναζητούν συνεργατικά τις αναγκαίες 
γνώσεις με τη βοήθεια των διαθέσιμων πολυμέσων και καταγράφουν τις 
απαντήσεις τους για το πώς ορίζουν-ερμηνεύουν τη πρόθεση-στάση του 
δημιουργού της ταινίας σε συνάρτηση με τις ατομικές (Τσ. Τσάπλιν)ή συλλογικές 
επικοινωνιακές ανάγκες στον συγκεκριμένο τόπο-χρόνο (ΗΠΑ, 1936) (Chaplin, χ.χ.; 
Chaplin, 2016a,c; Robinson, 2014; Truffault & Dardenne, 2014; Arnheim, et.al., 1996; 
Γαλανόπουλος, 2008). Τους ζητείται, μάλιστα, να συντάξουν τον δικό τους ‘τίτλο’ 
για το συγκεκριμένο απόσπασμα της ταινίας, ως συμπυκνωμένη έκφραση της 
κριτικής προσέγγισής τους (∆ραστηριότητα 5η).  

Στη συνέχεια, αφού μ’ αυτήν τη δραστηριότητα έχουν αναδειχθεί οι 
διαφορετικές τοποθετήσεις κάθε μαθητή/-τριας απέναντι στη συγκεκριμένη ταινία, 
ακολουθεί η ανάλυση διαφορετικών πηγών με το ίδιο θέμα, προκειμένου να γίνει 
αντιπαραβολή μεταξύ πολλαπλών και αντικρουόμενων οπτικών του κόσμου που 
κατασκευάζονται σε διαφορετικά κείμενα και να συνειδητοποιηθεί ότι κάθε 
αφήγηση είναι ιστορικά και κοινωνικά τοποθετημένη και κατάλληλη για το κοινό 
για το οποίο ‘κατασκευάζεται’. Τους ζητείται, λοιπόν, να διαπιστώσουν και να 
ερμηνεύσουν τη σχέση των απόψεων που οι ίδιοι/-ες συνήγαγαν ότι προβάλλει η 
ταινία του Τσ. Τσάπλιν με εκείνες που οι ίδιοι/-ες κατέγραψαν στο περιβάλλον τους 
στην 1η ∆ραστηριότητα. Επίσης, να βρουν άλλα κινηματογραφικά έργα, άλλο 
οπτικοακουστικό υλικό ή και άλλα γραπτά κείμενα με το ίδιο θέμα και με ίδια ή 
διαφορετική οπτική γωνία και να ερμηνεύσουν τις ομοιότητες/διαφορές τους με το 
περιεχόμενο ή/& τη μορφή της ταινίας ‘Μοντέρνοι Καιροί’. (∆ραστηριότητα 6η). Η 
αξιοποίηση του υλικού του εμπλουτισμένου σχολικού βιβλίου (Τσολάκης, κ.ά., 2012) 
μπορεί να θεωρηθεί ως βάση της διερεύνησης των μαθητών και, πάντως, ελάχιστο 
κριτήριο επάρκειας απαντήσεων, καθώς η ποικιλία των πιθανών πορισμάτων είναι 
απεριόριστη.  
 
(4ο) Μετασχηματισμός - Αναπλαισίωση 
Στο στάδιο αυτό γίνεται αναπλαισίωση, δηλαδή μετακίνηση και προσαρμοσμένη 
ένταξη ενός κειμένου από ένα επικοινωνιακό και πολιτισμικό πλαίσιο σ’ ένα άλλο. 
Οι μαθητές, αξιοποιώντας το πολυ-νοητικό δυναμικό τους και τον 
ιδιοσυγκρασιακό τρόπο έκφρασής τους, εργάζονται σε μικρές ομάδες με ποικιλία 
τρόπων (γραπτός & προφορικός λόγος, φωτογραφία, ζωγραφική, κολάζ, βίντεο) 
και με τη βοήθεια των διαθέσιμων πολυμέσων και του κατάλληλου λογισμικού, 
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αφού συζητήσουν, συναποφασίσουν και καταγράψουν τα δικά τους κριτήρια 
ποιότητας του έργου που θα παράξουν, γράφουν το αυθεντικό κείμενό 
τους(ημερολόγιο, άρθρο, σενάριο, εισήγηση σε ημερίδα κλπ) (∆ραστηριότητα 7η) 
και κατασκευάζουν τη δική τους οπτικοακουστική αναπαράσταση (κολάζ, αφίσα, 
φωτογραφία, θεατρικό δρώμενο, στόρι μπορντ, φιλμ,) (∆ραστηριότητα 8η), για να 
αποτυπώσουν τη δική τους πια θέση/στάση/αξιολόγηση στο προς διερεύνηση 
θέμα, υιοθετώντας ή ανατρέποντας πλήρως την προσέγγισή του από την ταινία 
του Τσ. Τσάπλιν. Η διοργάνωση εκπαιδευτικής επίσκεψης σε τοπική 
βιομηχανία/βιοτεχνία/ μαζικό χώρο δουλειάς (∆ραστηριότητα 9η) ή και ημερίδας 
στο σχολείο (∆ραστηριότητα 10η), προκειμένου να παρουσιάσουν τα έργα και τις 
απόψεις τους, αλλά και να ενθαρρύνουν τον διάλογο μεταξύ των κοινωνικών 
παραγόντων της τοπικής κοινότητας θα μπορούσε να επιτελέσει τον ρόλο της 
επανασύνδεσης της σχολικής με την κοινωνική πραγματικότητα, απ’ την οποία, 
άλλωστε, ξεκίνησε η παρούσα διδακτική πρόταση (∆ραστηριότητα 1η).  
 
Αξιολόγηση της διδακτικής πρακτικής  
Σε αντιστοιχία προς τους διατυπωμένους στόχους του διδακτικού σεναρίου, η 
αξιολόγηση εστιάζει κατ’ αρχήν στην ανάπτυξη κριτικής στάσης των μαθητών 
απέναντι στην ταινία και στο διερευνώμενο θέμα.  

Έτσι, με στόχο την αυτονομία και την ενδυνάμωσή τους, οι ίδιοι οι μαθητές 
θα αυτοαξιολογηθούν στον άξονα αυτόν σε τρία επίπεδα: Θα κληθούν στην αρχή 
κάθε διδακτικού βήματος να διατυπώσουν τα δικά τους ερωτήματα - στόχους, 
καθώς και τα κριτήρια (αυτο)αξιολόγησης της ποιότητας του έργου που θα 
παράξουν σε κάθε δραστηριότητα. Στο τέλος κάθε φάσης ή στην ολοκλήρωση της 
διδακτικής πρακτικής, σύμφωνα με το ‘εκπαιδευτικό συμβόλαιο’ της τάξης, θα 
αποτιμήσουν τον βαθμό ικανοποίησης των κριτηρίων αυτών. Επίσης, θα 
εκπονήσουν αναστοχαστική (γραπτή) εργασία σύγκρισης της αρχικής 
τοποθέτηση/κρίσης τους στο προς επεξεργασία θέμα (‘η σημασία της εργασίας στη 
ζωή του ανθρώπου’) με την τελική, δηλ. αυτήν που θα προκύψει μετά την προβολή 
και επεξεργασία της ταινίας, όπως αυτή περιγράφηκε. 

Από την πλευρά του διδάσκοντα/της διδάσκουσας, θα γίνει κριτική ανάλυση 
λόγου των γραπτών δραστηριοτήτων των μαθητών/-τριών και της 
αυτοαξιολόγησής τους. Επίσης, με συμμετοχική παρατήρηση (και συμπλήρωση 
σχετικού Φύλλου Παρατήρησης) θα εκτιμηθεί η αυθεντικότητα, η πληρότητα, η 
εγκυρότητα και η τεκμηρίωση των προφορικών απαντήσεών τους και του 
οπτικοακουστικού υλικού που θα παραχθεί (Κουλαϊδής, 2007). Στα κριτήρια αυτά 
ενσυνείδητα δεν περιλαμβάνεται η ‘ορθότητα’ των απαντήσεων, με δεδομένη την 
πολυσημία και την ερμηνευτική πολλαπλότητα στην προσωπική κατάθεση κάθε 
μαθητή/-τριας. 

Όσον αφορά στην επικοινωνιακή ικανότητα και στον παραγόμενο λόγο 
(προφορικό & γραπτό) στο πλαίσιο του γλωσσικού μαθήματος της Έκθεσης-
Έκφρασης, οι μαθητές θα κληθούν να συμπληρώσουν στην τάξη σχετικό Πίνακα 
Αυτοαξιολόγησης, σε αντιστοιχία προς το Φύλλο Αξιολόγησης του διδάσκοντα/της 
διδάσκουσας με κριτήρια γλωσσικής ποιότητας βάσει του αντίστοιχου Α.Π.Σ. για τη 
συγκεκριμένη εκπαιδευτική βαθμίδα και τάξη. 

Τέλος, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του ∆ιδακτικού Σεναρίου 
αξιολογούνται τόσο με τη συμπλήρωση σχετικού Ερωτηματολογίου Αξιολόγησης 
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από τους μαθητές/τις μαθήτριες, όσο και με αναστοχαστική αξιοποίηση όλων των 
προηγούμενων αξιολογικών στοιχείων από τον διδάσκοντα/τη διδάσκουσα.  
 
Συμπεράσματα 
Η σύγχρονη πραγματικότητα είναι ιδιαίτερα περίπλοκη μέσα στη ρευστότητά της. 
Η ανάπτυξη κριτικής ικανότητας είναι στόχος κοινωνικοπολιτικής και μορφωτικής 
αυτονόμησης που μπορεί να υπηρετηθεί και μέσα στο σχολικό πλαίσιο με τη 
βοήθεια των οπτικοακουστικών μέσων. Ο κινηματογράφος, με τη σειρά του, ως 
έργο τέχνης και ως πολυσύνθετο πολιτισμικό προϊόν, μπορεί να υπηρετήσει τον 
δυναμικό συνδυασμό της αισθητικής απόλαυσης και της παιγνιώδους διάθεσης 
στην παρακολούθησή του με την αναστοχαστική στάση και την ενεργό συμμετοχή 
στη διαμόρφωση ενός νέου κόσμου, κατ’ αρχήν μέσα από την αναζήτηση και τη 
διατύπωση πολλών και διαφορετικών προσωπικών, βιωματικών ερμηνειών αυτής 
ακριβώς της ‘πραγματικότητας’. Ρόλος των διδασκόντων είναι να τον 
αξιοποιήσουμε για μια παιδεία ανοιχτή στον σύγχρονο κόσμο. 
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